

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
на диссертацию **Зязина Сергея Юрьевича на тему: «Ресурсы и риски
рессоциализации осужденных мусульман: социокультурный аспект»**,
представленную в Диссертационный совет 999.145.03 при Волгоградском
государственном медицинском университете
на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности
22.00.06 – социология культуры.

Диссертация Зязина Сергея Юрьевича посвящена актуальной проблеме современного российского общества в процессе укрепления его демократической культуры. Важными компонентами этой культуры выступают не только организация правового контроля, но также и института рессоциализации для лиц, попавших в исправительные учреждения. Вектором трансформации системы исправительных учреждений выступает создание условий для восстановления осужденными утраченного социального статуса и социальных ролей. Достижение этой цели означает гуманизацию системы взаимодействий субъектов рессоциализации – осужденных, администрации и сотрудников исправительных учреждений. Многонациональный состав российского общества проецируется также и на контингент заключенных в систему ИУ. Поэтому гуманизация данной системы предполагает учет культурных особенностей осужденных при осуществлении рессоциализации. Важным параметром культурных различий выступает религиозная идентичность осужденных. Рессоциализация в рамках исправительных учреждений осложняется фактором, на который указывает соискатель – привлечение в состав заключенных мусульман, осужденных за преступления экстремистского характера. Их стремление использовать пространство исправительных учреждений для рекрутования в состав экстремистских организаций новых членов формирует новые практики, которые требуют соответствующей социологической рефлексии. Другими словами, актуальность темы определяется современным состоянием и логикой развития социологического знания.

Соискатель грамотно выделяет все квалификационные характеристики работы – ее объект, предмет, цель, задачи, методологию. Поставленные перед собой исследовательские задачи последовательно разрешаются в тексте

диссертационной работы, которая структурно организована в три главы. Согласно жанру диссертационной работы, первая глава посвящена рассмотрению методологических проблем, которые, в частности концентрируются на аргументировании авторского видения ресоциализации осужденных. Этот подход носит универсальный характер и распространяется не только на осужденных-мусульман. Раскрывая ресоциализацию как духовный процесс, автор показывает его этапность применительно к осужденным. Предложенная концепция ресоциализации вписывается в теорию социализации. Логика анализа убедительно показывает дополнительность структурно-функционального анализа Т. Парсонса и социокультурного подхода П. Сорокина. Другой проблемой методологического характера является типология осужденных по основанию их социокультурных характеристик и открытости ресоциализации. Вторая и третья главы раскрывают анализируют ресоциализацию на этапе исправительного учреждения (вторая глава), применительно к разным типам осужденных мусульман; и в пространстве мегаполиса (третья глава). На каждом из этапов рассматриваются ресурсы, которые могут способствовать эффективности ресоциализации, и риски, угрожающие срыву этого процесса. Избранный соискателем социокультурный ракурс анализа раскрывает ресоциализацию с необычной стороны. Как правило этот процесс анализируется в контексте институционального анализа и развивается представителями юридической науки; либо его рассматривают еще как педагогическое воздействие, организованное в рамках исправительных учреждений. В данной диссертации ресоциализация рассматривается как духовный процесс, переживаемый индивидуально. Однако возрастной состав осужденных, жизненный опыт (включая пережитое преступление, попадание в жесткую структуру исправительных учреждений) затрудняет этот процесс, требует поиска духовной опоры. Для целевой группы осужденных мусульман такой опорой может стать духовный носитель ислама – имам.

Во второй главе, по сути, показана коллизия, в которую попадают осужденные мусульмане, в ситуации, когда в исправительном учреждении находятся осужденные за экстремизм. Диссертант убедительно показывает

отличие психотипа этой подгрупп осужденных мусульман, которые являются религиозными активистами, своими взглядами и активной позицией отрицают традиционный ислам. В такой ситуации мусульмане, осужденные за преступления против личности, становятся «полем» столкновения достаточно формализованного воздействия исправительного учреждения и религиозного активизма осужденного за экстремизм. Опираясь на различные исследования, а также на свое собственное эмпирическое исследование, диссертант показывает, что формально-институциональное воздействие оказывается слабее. Риски ресоциализации подробно рассматриваются также и в третьей главе, которая освещает этот процесс уже на стадии освобождения осужденного и его пребывания в мегаполисе.

Представленная работа свидетельствует о наличии у автора глубоких знаний по предмету исследования, о его самостоятельном подходе к анализу поставленной проблеме, навыках теоретического анализа, видению перспектив корректировки практической деятельности исправительных учреждений.

Обращают на себя внимание научные положения диссертации, обладающие признаками новизны:

- ✓ обоснована недостаточность социоструктурного подхода к анализу процесса ресоциализации, в основе которого лежит духовное возрождение человека, совершившего преступление;
- ✓ выделена типология осужденных мусульман и выявлена негативная роль осужденных мусульман-экстремистов в процессе первичной фазы ресоциализации в пространстве ИУ, особенно для всех остальных осужденных мусульман, что таит риск срыва воспитательного воздействия ИУ;
- ✓ установлена ограниченность официальной стратегии ресоциализации вследствие дефицита в ней духовного компонента, предполагающего актуализацию мировоззренческой основы мотивации возвращения к социально одобряемой модели поведения;

- ✓ установлено несоответствие деятельности традиционного ислама в пространстве исправительных учреждений ожиданиям осужденных мусульман.

Эти и другие обобщающие выводы диссертации образуют не только прирост теоретического знания в теорию социализации (и ресоциализации) применительно к рассматриваемой целевой группе, но являются основой для разработки рекомендаций для практической работы исправительных учреждений, общественных организаций, работающих с осужденными-мусульманами, и религиозных исламских организаций.

Основные результаты исследования сформулированы автором в комплексе защищаемых положений. Вкратце укажу на главные:

- ✓ обоснование автором ресоциализации не как исправления, а как процесса восстановления и переосмыслиения утраченного жизненного смысла и социальных ролей, что объясняет длительность и многослойность этого периода жизни осужденного-освободившегося из мест заключения;
- ✓ показ социокультурного пространства исправительного учреждения как поля противоборства светского государства и экстремистской исламистской идеологии, на котором светское государство нуждается в опоре на духовное основание традиционного ислама;
- ✓ обоснование тезиса о том, что в настоящее время отсутствует разработка программы последующего (после заключения) сопровождения осужденных из мест заключения, в которую могут быть вовлечеными различные общественные и религиозные организации;
- ✓ выявление неготовности исламских организаций активно сотрудничать с системой исправительных учреждений для обеспечения духовной помощи осужденным, их пассивная позиция в этом отношении и по отношению к работе с освободившимися осужденными в городской среде.

Позитивно оценивая диссертационное исследование Зязина Сергея Юрьевича, хотелось бы сделать также некоторые замечания.

1. Представляется, что при разработке методологических проблем и концептуализации программы собственного исследования, автор неоправданно обошел

внимание теоретические работы Э.Геллнера, раскрывающие специфику мусульманского общества, которое определяет специфику поведения мусульман («Мусульманское общество», «Условия свободы» - Gellner, E. Biography URL: <http://web.archive.org/web/20130425061218/> <http://www2.lse.ac.uk/> researchAndExpertise /units/gellner/Bio.html). В этих работах, как и в работе другого британского ученого – Б. Андерсона, - прослеживаются факторы построения мусульманской уммы и конфликт национальной общиной и мусульманской уммы.

2. Следует обратить внимание также на то, что экспертный опрос среди сотрудников исправительных учреждений должен проводиться по методике глубинных интервью (также как и опрос имамов), формализованное интервью в данном случае недостаточно для решения задач эмпирического исследования, поставленных автором.

3. Представляется также, что при проведении эмпирического исследования в той части, которая посвящена анализу второго этапа ресоциализации в среде мегаполиса, необходимо выделить в качестве целевой группы представителей общественных организаций, оказывающих помочь бывшим осужденным.

Выделенные замечания обусловлены, скорее, оригинальностью поставленной проблемы и недостаточной ее изученностью в отечественной науке. Этим объясняется желание в больших подробностях увидеть рассматриваемый процесс. Данные замечания носят рекомендательный характер и не снижают высокой оценке работы, представленной в диссертационном исследовании. В целом, автору удалось реализовать замысел исследовательской работы, достигнуть намеченную цель и поставленные задачи. Работа опирается на солидную теоретическую базу и проведенное авторское эмпирическое исследование применительно к сообществам закрытого типа. Диссертация носит самостоятельный характер, логична по реализации, имеет законченный вид. Автореферат и публикации соискателя в полной мере отражают полученный результат. Количество статей, опубликованных в журналах, рецензируемых ВАК, соответствуют требованиям.

Диссертация Зязина Сергея Юрьевича «Ресурсы и риски ресоциализации осужденных мусульман: социокультурный аспект», соответствует паспорту

специальности 22.00.06 – Социология культуры. Она отвечает критериям, сформулированным в «Положении о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г., а ее автор, Зязин Сергей Юрьевич заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – Социология культуры.

Официальный оппонент:

Доктор социологических наук (22.00.06 – Социология культуры, духовной жизни), доцент, профессор кафедры специальных исторических дисциплин и документоведения Института истории и международных отношений Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южный федеральный университет»

Петрулевич Ирина Анатольевна



КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Адрес: 344006, Ростовская область, г. Ростов-на-Дону, ул. Большая Садовая, 105, Южный федеральный университет, Института истории и международных отношений, кафедра специальных исторических дисциплин и документоведения

Телефон: 89282265291

Электронная почта: iapetrulrvich@sfedu.ru